

我省首次发布重点产业急需紧缺高技能人才职业(工种)目录

本报讯(记者 李海球)为深入贯彻省委“3815”战略发展目标和新时代、人才强省、产业强省战略,省人力资源和社会保障厅公开发布《云南省2023年度州(市)重点产业急需紧缺高技能人才职业(工种)目录》,着力缓解重点产业高技能人才短缺难题。这在我省尚属首次。

立足区域发展,《目录》在结合各州(市)发展规划,产业布局、产业结构、产业特色的基础上,多次调研征集了16个州(市)产业需求,经严格筛选,最终确定互联网营销师S、无人机驾驶员、数字化

管理师S、服务机器人应用技术员S、茶艺师、咖啡师、农作物植保员I、起重工、电工等84个急需紧缺职业(工种),促进人才培养与区域发展深度融合。

聚焦优势产业,结合我省绿色能源、绿色农业、文化旅游、有色金属、生物五项优势产业,以及重大工程、重大项目、重点产业需求,引导培养优势产业急需紧缺高技能人才和领军人才,促进人才培养与产业发展深度融合。

突出市场急需,《目录》收录了我省企业用工和就业创业需求量较大的数字

化管理师等11个数字经济类、养老护理员等17个养老服务类、新职业类和其他民生服务类多个职业(工种),促进人才培养与市场需求深度融合。

助力乡村振兴,聚焦巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴的有效衔接,收录手工木工、纺织染色工等23个农业类、技艺文化传承类相关职业(工种),通过强化“乡村工匠”“非遗技艺传承人”培养,带领技艺传承、带动产业发展、带动群众致富,促进人才培养与乡村振兴深度融合。

昆明市实施“一把手”招商、产业链招商、精准招商——

高质量招商引资 集聚发展新动能

本报记者 李向雄 张雁群 党晓培

新时代 新征程 新伟业

上半年

- ◆引进省外产业到位资金 **646.66亿元**,同比增长 **19.37%**
- ◆实际利用外资 **3.2亿美元**,同比增长 **91.9%**
- ◆共引进 **23个10亿元以上重大项目**
- ◆引进的 **330个重大产业项目已落地287个**,落地率 **86.97%**

南博会

- ◆昆明市签署招商引资正式协议 **69个**,签约金额 **655.97亿元**
- ◆签约数量和金额在全省均排名第一

获满满,共签约33个项目,总协议金额718.65亿元。会后,香港企业家先后到昆明考察洽谈;推介会的签约项目中,华润电力、华润燃气、美团、金新国际等项目已落地进资。

“仅今年上半年,昆明市委、市政府主要负责人就率队赴香港、澳门、北京、广州、上海、深圳等地开展招商活动15次,比去年全年还多。”昆明市投资促进局相关负责人介绍,市党政“一把手”带头抓招商引资,带动了全市招商引资工作。

据悉,今年以来,昆明市各县(市、区)、开发(度假)区党政“一把手”赴省外招商120次,外出招商次数同比增长

50%。上半年,全市共引进安徽旭合新能源、上海万纬国际进出口贸易港、深圳铜锣湾广场等23个10亿元以上重大项目。

作为全国唯一拥有“边境线和边境口岸”省会城市的昆明,在招商活动中,依托中老铁路以及昆明托管磨憨的辐射效应,中国老挝磨憨—磨丁经济合作区成为昆明招商引资的“金名片”。今年上半年,合作区高频次对接了以厦门钨业、物产中大、上海临港集团等为代表的一批优质企业,接洽企业约420家、1037人次,杜福睿免税城、曼庄橡胶医疗用胶、丽枫酒店、国门夜市等一批重点项目在磨憨落地开工。磨憨的快速建设,为国内

企业借助昆明优势走向南亚东南亚市场提供了最便捷的通道。

精准创新招商引资 补短板做强产业链

昆明要当好云南经济社会发展排头兵,核心在经济发展,关键靠产业支撑。

近年来特别是今年以来,昆明市委、市政府紧紧围绕省委“3815”战略发展目标,招商引资瞄准绿色食品产业链、生物医药产业链、花卉产业链、高端装备及汽车制造产业链、电子信息制造与数字经济产业链、绿色能源产业链、新材料产业链、现代物流产业链等“8+N”产业链发力,尽快补齐发展短板,做强全产业链。

“招商引资只有提高精准度、不断创新,才能赢得主动权、吸引好项目。”在今年3月举行的2023年“春城飞花”昆明市花卉产业招商推介会上,共有43个花卉产业类项目签约,总协议金额126.8亿元,产业链精准招商获得显著成效。

为切实提高招商精准度,昆明市绘制“8+N”产业链图谱,设置工业和信息化、商贸服务业等8个产业(专项)招商组及1个综合保障组。全市投资促进系统全力推进“8+N”重点产业链延链补链招商,通过“龙头企业+市级部门+区县”招商模式,共同招引重点产业链上下游配套企业。

推动全市产业转型升级、产业集群加速形成、经济结构不断优化。在刚落幕的第7届南博会上,昆明市签署招商引资正式协议69个,签约金额655.97亿元,签约数量和金额在全省均排名第一。

下转第二版

“一把手”带头抓 招商引资捷报频传

我住江之头,君住江之尾。奔流的珠江连接起了昆明和香港的深厚情谊,也见证了两地经贸合作。

“续写珠江‘缘’,再谱新篇章。”在今年4月14日举行的2023昆明—香港产业合作推介会上,省委常委、昆明市委书记刘洪建向香港企业家和各界人士发出“相约昆明、圆梦春城”的诚挚邀请,并全方位推介了昆明发展的新成就、新机遇、新优势和投资新机会。当天的推介会

为您导读

中办国办印发《若干措施》
**进一步加强青年
科技人才培养使用**

见第二版

财政部国家税务总局中国
证监会发布一揽子政策

**活跃资本市场
提振投资者信心**

见第四版

· 区域协调开放发展共赢未来 ·
云南抢抓机遇加快建设
“光伏之都”——

**光伏产业
迈入“千亿时代”**

见第三版

幸福玉溪

见第五至七版



近年来,贡山独龙族怒族自治县独龙江乡结合地形地貌特征,加快推进“交通+旅游”融合发展,建起了一座座具有独龙族文化特色和地域特色的七彩虹桥,使旅游景区、特色村寨和精品农家乐跨江成线、串珠成链,解决了乡村交通障碍,促进了乡村旅游业发展。图为独龙江乡孔当村跨江彩虹桥。

本报记者 李寿华 摄

今年以来,我省林草系统持续深化作风革命、效能革命,锚定省委“3815”战略发展目标,围绕重大重点项目,认真践行“三个工作法”,破解林草要素保障方面存在的难题,实现林草审批提速增效。

在泸西县,记者了解到,绿色低碳示范产业园项目、红河哈尼族彝族自治州弥泸灌区工程、云南泸西抽水蓄能电站等重大项目建设正在稳步推进。为精准高效服务项目建设,泸西县林草局派出工作人员蹲点一线助企纾困,破解难题。

我省各地林草系统主动作为,统筹项目涉林审批各要素保障,广大党员干部精准服务一线、服务基层、服务企业,为经济社会发展提供高效便捷的林地要素保障服务。

以“项目工作法”锚定目标,省林草局建立2023年度1500个省级重大项目和149个“重中之重”项目涉林草工作台账清单,通过云南省推进有效投资项目协调机制工作专班及时调度进展情况,指导基层林草部门和业主单位及时

组件报批。截至目前,1500个省级重大项目中,涉林草的535个已获得审批;149个“重中之重”项目中,涉林草的92个已获得审批,确保了重点项目建设顺利推进。

以“一线工作法”精准服务,在开展主题教育中,省林草局以强化理论学习指导发展实践,以深化调查研究推动解决发展难题,深入各州(市)调研省林草局委托审批许可事项执行情况,指导各地依法依规进行审批,确保省级下放权力事项“放得下、接得住、批得了”。今年以来,省林草局先后组织调研组深入舞

良、新平、西畴、瑞丽、华坪等县(市),了解建设项目建设用林用草需求情况,指导做好舞良晨狮水泥厂、新平县城市政和环境基础设施补短板项目、西畴凌峰采石场、瑞丽幻境雨林旅游康养小镇、华坪定华建材(西南水泥)公司采石场等项目优化选址和使用林地报批工作,确保能用能批。

以“典型引路法”提速审批,我省林草系统坚持把加强重大项目环评管理作为助推经济社会高质量发展的重要抓手,切实强化服务意识,转变工作作风,

想方设法帮助企业解决项目审批急难愁

项目审批提速 精准服务增效

办实事 解民忧

同频共振 同向发力 续写华章
——沪滇协作向更高水平更高质量迈进(下)

滇沪同心 山海同为

本报评论员

促进区域协调发展是实现中国式现代化的关键支撑,是加快构建新发展格局、着力推动高质量发展的重要内容。习近平总书记指出,东西部扶贫协作和对口支援,是推动区域协调发展、协同发展、共同发展的大战略,是加强区域合作、优化产业布局、拓展对内对外开放新空间的大布局,是实现先富帮后富、最终实现共同富裕目标的大举措。党的二十大对促进区域协调发展、全面推进乡村振兴作出重要部署,我们要深入贯彻落实习近平总书记关于深化东西部协作的重要指示精神,全面贯彻落实党的二十大精神,抓紧抓实沪滇协作这一重大政治任务,进一步完善政策措施,强化统筹联动、采取精准有效举措,逐步化解区域发展中不平衡不充分不协调问题,不断深化拓展沪滇合作的新内涵、新空间、新成果,促进区域协调发展向更高水平和更高质量迈进。

“志合者,不以山海为远;道乖者,不以咫尺为近。”迈向新征程,我们要在服务新发展战略中加强协同,不断提升协作能级,深化创新协同,实现双向互动、双向赋能、优势互补、共同发展,续写沪滇协作新篇章,塑造协作发展新动能。

距2023中国产业转移发展对接活动(云南)开幕
还有6天